Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ) и Академия Финляндии (АФ) в соответствии с заключенным между ними договором о сотрудничестве проводят в 2014 году международный конкурс совместных научных проектов в области гуманитарных и общественных наук. Конкурс посвящен социогуманитарным проблемам человеческого разума и проводится по следующим основным научным направлениям:
(01) история; археология; этнография; 

(02) экономика; 

(03) философия; социология; политология; правоведение; науковедение; 

(04) филология; искусствоведение; 

(06) комплексное изучение человека; психология; педагогика; социальные проблемы медицины и экологии человека; 

(07) глобальные проблемы и международные отношения. 
Основная цель конкурса – поддержка долгосрочного и систематического сотрудничества в области гуманитарных наук, укрепление взаимодействия между учеными-гуманитариями Финляндии и Россией.  
Тип проектов
На конкурс принимаются заявки по типу проекта «а» (обозначение в ИС РГНФ - «а(м)») – совместный проект проведения научных исследований, выполняемый научным коллективом.
Фонд поддерживает проекты проведения научных исследований отдельными учеными или коллективами ученых (до 10 человек с российской стороны) по гуманитарным и общественным наукам по направлениям классификатора РГНФ.
Условия конкурса, правила оформления заявок, формы заявок и условия финансирования поддержанных проектов размещены на веб-сайте РГНФ – http://www.rfh.ru .
В целях оказания консультационной помощи при подготовке заявок на сайте РГФН размещены ответы на часто задаваемые вопросы грантозаявителей. Перед подготовкой заявки рекомендуем ознакомиться с представленными материалами.
Телефон для справок: (499) 702-85-72 begin_of_the_skype_highlighting БЕСПЛАТНО (499) 702-85-72 end_of_the_skype_highlighting, e-mail: inter@rfh.ru
Внимание!
Российские ученые должны иметь в виду, что их финские партнеры должны подать заявку в Программу исследований Академии Финляндии «Человеческий разум" (HUMAN MIND, 2013–2016).
По всем конкурсам РГНФ 2014 года к рассмотрению будут приниматься только заявки, подготовленные с помощью Информационной системы РГНФ (далее – ИС РГНФ, адрес – http://grant.rfh.ru/personal или  http://grant.rfh.ru /). Порядок подготовки см. ниже.
Печатные экземпляры заявок следует направлять по адресу:
123557, Москва, Пресненский вал, д. 17, Российский гуманитарный научный фонд.
Печатные заявки можно также доставить непосредственно в Фонд по указанному адресу.
Печатные экземпляры заявок, отправленные по факсу, или заявки, отправленные по электронной почте, не регистрируются и не рассматриваются.
Сроки подачи заявок
РГНФ устанавливает следующие сроки подачи заявок (печатных и электронных версий) международного конкурса РГНФ-Академии Финляндии 2014 года:
– начало оформления заявок в ИС РГНФ – 2 апреля 2013 г.;
– окончание регистрации заявок в электронном виде - 24 мая 2013 года (включительно);
– окончание приема печатных экземпляров – 31 мая 2013 года (включительно).
Заявки, поданные в ИС РГНФ после указанного срока не регистрируются, а поступившие печатные экземпляры не рассматриваются.
Примечание: заявки в электронном виде, поступившие на регистрацию в установленный срок и направленные сотрудниками РГНФ на доработку, после соответствующей доработки и повторного направления на регистрацию регистрируются в ИС РГНФ в срок до 28 мая 2013 года. При этом печатный экземпляр заявки должен поступить в Фонд не позднее 31 мая 2013 года.
В целях своевременной подачи заявок на конкурсы Фонд рекомендует заблаговременно направлять подготовленные заявки в электронном виде на регистрацию.
Полная информация о Конкурсе опубликована на сайте РГНФ: http://www.rfh.ru 

