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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Саратовский национальный исследовательский государственный 
университет имени Н.Г. Чернышевского»
Педагогический институт СГУ
Факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков
Кафедра методики обучения истории и обществознанию

Государственное автономное учреждение дополнительного профессионального образования «Саратовский областной институт развития образования»
Кафедра гуманитарного образования

Информационное письмо
Всероссийская научно-практическая конференция
«Методика преподавания истории и обществознания в цифровую эпоху»
17 октября 2025 г.
Приглашаются к участию преподаватели, учителя, аспиранты и магистранты
[bookmark: _Hlk195266031]Цель конференции заключается в обсуждении и выработке эффективных подходов к преподаванию социально-гуманитарных дисциплин в условиях цифровизации образования. Конференция направлена на анализ современных педагогических технологий, цифровых инструментов и методических стратегий, способствующих повышению качества исторического и обществоведческого образования. В рамках мероприятия предполагается рассмотреть актуальные проблемы трансформации образовательного процесса, обобщить передовой опыт педагогов и исследователей, а также определить перспективные направления развития методики преподавания в контексте цифровой реальности.

Секции конференции планируется провести по следующим направлениям:
Цифровые технологии в преподавании истории и обществознания
– Использование онлайн-платформ, интерактивных ресурсов и мультимедийных инструментов.
– Внедрение искусственного интеллекта, виртуальной и дополненной реальности в образовательный процесс.
Актуальные методики и педагогические практики
– Инновационные подходы к проектированию уроков в цифровой среде.
– Геймификация образовательного процесса.
Проблемы и перспективы цифрового образования
– Цифровизация учебных материалов и их адаптация к современным стандартам.
– Этические и психологические аспекты цифрового обучения.
Повышение квалификации педагогов в условиях цифровой трансформации
– Профессиональное развитие учителей истории и обществознания.
– Обмен лучшими практиками и методическими наработками.
Оценка качества образования в цифровую эпоху
– Новые формы контроля и диагностики учебных достижений.
– Анализ эффективности цифровых образовательных технологий.
Историческое и обществоведческое образование в контексте глобальных вызовов
– Роль цифровых ресурсов в формировании гражданской идентичности.
– Противодействие фальсификации истории и манипуляции информацией.
Конференция предполагает обсуждение этих направлений в формате докладов, круглых столов, мастер-классов и дискуссий.
Основные даты:
02 октября 2025г.– подача заявки по форме (см. Приложение) по электронной почте на адрес: kafedramoio@mail.ru
17 октября 2025 г., 10 00-17 00– работа конференции
Место проведения: Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, XVI корпус, Заулошнова, 3, ауд. 208
Контактная информация для справок:
Артамонов Денис Сергеевич, e-mail: kafedramoio@mail.ru
тел.: +79376317190

Оргкомитет
Фирсова Татьяна Геннадьевна, кандидат филологических наук, директор Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Исайкина Мария Александровна, кандидат педагогических наук, и. о. декана факультета гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков, доцент кафедры английского языка и межкультурной коммуникации Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
[bookmark: _Hlk195260152]Артамонов Денис Сергеевич, доктор философских наук, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой методики обучения истории и обществознанию Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Петрович Владимир Глебович, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой гуманитарного образования Саратовского областного института развития образования;
Замчалова Ирина Юрьевна, кандидат философских наук, доцент кафедры методики обучения истории и обществознанию Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Золотарев Михаил Владимирович, кандидат филологических наук, доцент кафедры английского языка и методики его преподавания Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Коневец Светлана Николаевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры методики обучения истории и обществознанию Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Попкова Надежда Владимировна, кандидат философских наук, доцент кафедры методики обучения истории и обществознанию, заместитель директора по учебной работе Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Сюсюкин Владимир Алексеевич, ассистент кафедры методики обучения истории и обществознанию, Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского;
Ястер Ирина Викторовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры методики обучения истории и обществознанию Педагогического института Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского.


Приложение
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