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IVМОЛОДЕЖНЫЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ФОРУМ



ЛИНГВОДИДАКТИКА: НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ 
ИНОЯЗЫЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ




13-14 мая 2025 г.






Саратов
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ ФОРУМА
Председатель форума – директор Педагогического института Фирсова Т.Г.
Организационный комитет Форума
Председатель оргкомитета форума – декан факультета гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков Шилова С.А.
Члены оргкомитета:
— заведующий кафедрой английского языка и методики его преподавания Никитина Г.А.;
— доцент кафедры немецкого и французского языков и методики их преподавания Полянина Е. В.;
— доцент кафедры немецкого и французского языков и методики их преподавания Литвинова Н. В.;
— доцент кафедры английского языка и методики его преподавания Хижняк И. М.;
— старший преподаватель кафедры английского языка и методики его преподавания Тернова Н. В.
Секретарь Форума: Анна Дмитриевна Нафикова 8(8452) 22-85-35

ПРОГРАММНЫЙ КОМИТЕТ ФОРУМА
Председатель программного комитета – профессор кафедры английского языка и методики его преподавания Максимова Е.А.
Члены программного комитета Форума: 
— доцент кафедры английского языка и методики его преподавания Александрова Т. Н.;
— доцент кафедры английского языка и методики его преподавания Калинина Е. А.;
— доцент кафедры английского языка и межкультурной коммуникации Исайкина М. А.;
— доцент кафедры немецкого и французского языков и методики их преподавания Леонова Е.В.

В рамках Форума проводятся:
· IX ежегодная научная конференция молодых ученых «Иностранные языки: проблемы преподавания и риски коммуникации»,
· постерная методическая мастерская студентов старших курсов и магистрантов на темы:
· «Мой педагогический опыт: синергия традиций и инноваций», 
· «Лингвокогнитивные аспекты языка и коммуникации» 
· мастер-класс применения эффективных методик преподавания иностранных языков
· конкурс методических эссе на тему «Цифровизация традиций в иноязычном образовании»

Постерная методическая мастерская

13 мая 2025г.
10.00-12.00


Выступление: 5-7 минут
16 корпус СГУ имени Н.Г. Чернышевского
Холл 4 и 5 этажа

Председатель: Максимова Е.А.
профессор кафедры английского языка и
методики его преподавания
Педагогический институт
СГУ имени Н.Г. Чернышевского,
д-р. пед. наук, доцент

Секция 1
Мой педагогический опыт: синергия традиций и инноваций
4этаж 

Китляр Анна Александровна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Педагогические условия формирования рефлексивных умений студентов в образовательном процессе (науч.рук. –С.А. Шилова)
Мирошникова Анжелика Павловна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Применение индуктивного подхода в обучении иностранному языку (науч.рук. – Г.А. Никитина)
Романова Варвара Дмитриевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков).Искусственный интеллект как инструмент повышения эффективности обучения иностранным языкам (науч.рук. – С.Е. Тупикова)
Самолова Дарья Игоревна(Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Развитие навыков диалогической речи учащихся среднего звена с применением лингво-театральных приемов (науч.рук. – Е.А. Максимова)

Секция 2
Лингвокогнитивные аспекты языка и коммуникации
5 этаж

Аннаева Айнур (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Лингвокультурные особенности фразеологических единиц в языковых картинах мира английского, русского и туркменского языков (науч.рук. – Т.А. Спиридонова)
Борисова Вероника Денисовна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Отображение проблем биоэтики в современном англоязычном медиадискурсе (науч.рук. – Т.А. Спиридонова)
Гаврилова Алена Юрьевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Языковая репрезентация ценностных ориентиров в англоязычном и русскоязычном медиадискурсе (науч.рук. – Т.А. Спиридонова)
Иванова Екатерина Витальевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Номинативная функция позиционных глаголов английского и французского языков (науч.рук. – С.А. Саковец)
Кравцов Егор Игоревич (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) «Холо-меронимическая структура концепта «УСПЕХ» в персональном и институциональном дискурсах (на материале американского варианта английского языка» (науч.рук. – М.В. Золотарев)
Леонтьева Арина Антоновна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Этимологические и функциональные свойства заимствований в современном англоязычном языке (на материале англоязычного медиадискурса (науч.рук. – Г.А. Никитина)
Серебрякова Татьяна Викторовна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Факторы распространения англоязычного сленга в западных субкультурах на рубеже XX–XXI веков (науч.рук. – Т.А. Спиридонова)
Сорокин Сергей Андреевич (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Социокультурный контекст творческих процессов в современном интернет-дискурсе (науч.рук. – Ю.Н. Мухина)
Творогов Данила Константинович (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Анализ механизмов формирования сленговых единиц в англоязычном и русскоязычном песенном дискурсе (науч.рук. – М.В. Золотарев)
Панкова Лаура Андреевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Особенности функционирования колоронимов в английском общественно-политическом тексте (науч.рук. – Т.И. Сосновцева)
Шарый Наталья Олеговна(Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Концептуализация сферы право в политическом и литературно-художественном дискурсах (науч.рук. – Т.И. Сосновцева)
Шашлов Максим Романович (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Политические тренды: анализ новой лексики английского языка (науч.рук. – Т.Н. Александрова)


IX ежегодная научная конференция молодых ученых «Иностранные языки: проблемы преподавания
и риски коммуникации»

14 мая 2025 г. 12.00
16 корпус СГУ имени Н.Г. Чернышевского
Выступление: 7-10 минут
аудитория 403
Председатель: Тупикова С.Е.
доцент кафедры английского языка и
методики его преподавания
Педагогический институт
СГУ имени Н.Г. Чернышевского,
канд. филол. наук, доцент

Александров Андрей Дмитриевич (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Образ будущего в англоязычной научной фантастике и лингвистические средства его выражения (науч.рук – Т.Н. Метласова)
Бессонова Яна Александровна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Проблемы и перспективы использования интерактивных платформ как электронного средства обучения иностранным языкам в школе (науч.рук. – С.Е. Тупикова) 
Каржавина Наталья Сергеевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Формирование лексических навыков у младших школьников посредством ментальных карт (науч.рук. –Е.А. Максимова) 
Лаврентьев Матвей Алексеевич (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Явление переключения культурных фреймов как предиктор бикультурной идентичности (науч.рук. – М.В. Золотарев)
Наби Адисса (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) The problem of identity presentation in language (based on Internet discourse) (науч.рук. – М.В. Золотарев)
Петрова Юлия Валерьевна(Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Современные формы контроля сформированности грамматических навыков на уроках английского языка (науч.рук. –Е.А. Максимова)
Пустоведова Виктория Андреевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Деловая коммуникация на английском языке: анализ деловых писем, написанных ИИ и человеком (науч.рук. – С.Е. Тупикова)
Тихонова Александра Романовна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Влияние педагогических подходов на уровень мотивации и языковую компетенцию студентов (науч.рук. – С.Е. Тупикова) 
Салотопова Виктория Александровна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Категория вежливости в кросскультурном аспекте (на материале английской и русской коммуникативных культур) (науч.рук. – С.Е. Тупикова)
Сахарова Елена Алексеевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Методика иммерсивного чтения как способ формирования лингвистической компетенции в резильентной школе (науч.рук. – И.М. Хижняк) 
[bookmark: _GoBack]Федорова Алена Сергеевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Формирование у учащихся среднего звена навыков монологической речи на основе научно-популярных текстов (науч.рук – Е.А. Максимова)


Мастер-классы

13 мая 2025 г.

Hedging in Academic Writing или зачем нам зеленые изгороди 
в английском?

Время проведения: 13 мая 2025г., 13.50
Место проведения: 16 корпус, ауд. 517а

Ведущий: О. В. Белова, старший преподаватель кафедры английского языка и методики его преподавания, Педагогический институт СГУ имени Н.Г. Чернышевского

14 мая 2025 г.

Как написать научную статью

Время проведения: 14 мая 2025 г., 12.05
Место проведения: 16 корпус, ауд. 402

Ведущий: А. В. Хрусталева, доктор филологических наук, доцент, доцент кафедры английского языка и методики его преподавания, Педагогический институт СГУ имени Н.Г. Чернышевского

14 мая 2025 г.

Classroom investment into the emotional wellbeing of its residents

Время проведения: 14 мая 2025 г., 13.50
Место проведения: 16 корпус, ауд. 206

Ведущий: Ю.Н. Мухина, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры английского языка и методики его преподавания, Педагогический институт СГУ имени Н.Г. Чернышевского


ДИСТАНЦИОННЫЕ ДОКЛАДЫ

Божинская Ксения Петровна(Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Иноязычная речевая культура учащихся как лингводидактическая проблема (науч.рук. – Е.А. Максимова)
Будникова Анастасия Сергеевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков) Лингвокультурологический анализ слов года в британской лингвокультуре (науч.рук. – Г.А. Никитина)
Жаркова Карина Михайловна(Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Основные особенности раннего развития обучения в иноязычном образовании с учетом психологических особенностей школьников (науч.рук. – Г.А. Никитина)
Клименко Ольга Николаевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Приемы расширения словарного запаса учащихся (науч.рук. – Е.А. Максимова)
Колдина Юлия Вячеславовна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Технология дифференцированного подхода и ее особенности (науч.рук. – И.М. Хижняк) 
Ярцева Екатерина Алексеевна (Саратов, Педагогический институт СГУ, факультет гуманитарных дисциплин, русского и иностранных языков). Обзор традиционных методик обучения диалогической речи на английском языке (науч.рук. – Е.А. Максимова)
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