Отчет о международной научной конференции 
«Страховские чтения – 2024: междисциплинарные проблемы педагогики и психологии образования»,
18 октября 2024 года

На факультете психолого-педагогического и специального образования СГУ состоялась международная научная конференция «Страховские чтения – 2024: междисциплинарные проблемы педагогики и психологии образования». Научная встреча была приурочена к 115-летнему юбилею Саратовского университета.
Пленарное заседание проводилось в очном формате с онлайн-подключением учёных из других городов. Всего в конференции приняли участие около 300 человек – преподаватели и студенты вузов, руководители и специалисты-практики образовательных организаций из Беларуси, Узбекистана, различных городов России (Саратов, Москва, Екатеринбург, Калининград, Тула, Белгород, Елец, Ижевск, Воронеж).
Открыла конференцию заведующая кафедрой педагогической психологии и психодиагностики М.В. Григорьева. Марина Владимировна отметила, что научная встреча этого года направлена на обсуждение междисциплинарных проблем педагогики и психологии образования.
С приветственным словом к участникам конференции обратилась и.о. директора Педагогического института Т.Г. Фирсова. Татьяна Геннадьевна подчеркнула, что обращение к научному наследию Ивана Владимировича Страхова не теряет своей значимости и является традиционным для факультета, института, научного сообщества психологов и педагогов.
Прогрессивные идеи И.В. Страхова составляют основу одной из самых крупных научных школ университета. Символичным, по словам Татьяны Геннадьевны, является и возвращение конференции в область педагогической психологии, структуру Педагогического института.
Конференция продолжилась докладом доцента кафедры педагогики, психологии и психосоматической медицины Ижевской государственной медицинской академии Т.Ю. Помыткиной. В своём сообщении «Вызовы современного общества преподавателю высшей школы: рефлексия как инструмент развития» Татьяна Юрьевна раскрыла роль рефлексии и её видов в личностном развитии преподавателей вузов и будущих педагогов. По результатам исследования, рефлексия способствует осознанию своих резервов и ограничений в педагогической деятельности.
Профессор кафедры социальной психологии образования и развития Т.В. Белых в своём докладе «Роль сформированности ценности "Я" и выраженности внутренней         конфликтности в структуре интегральной индивидуальности у студентов психолого-педагогического профиля обучения» раскрыла, что личностные ценности являются важнейшей психологической характеристикой для будущих психологов и педагогов.
Заведующая кафедрой коррекционной педагогики Ю.В. Селиванова в докладе «Формирование инклюзивной готовности и инклюзивной компетентности студентов – будущих педагогов» провела анализ законодательных документов, раскрывающих проблему инклюзии в образовании. Юлия Викторовна рассказала о формировании инклюзивных компетенций у педагогов.
Заведующая кафедрой педагогической психологии и психодиагностики М.В. Григорьева рассказала о специфике адаптационной готовности студентов и преподавателей. Марина Владимировна на примерах представила степень такой готовности в высшей школе.
Секционные заседания конференции прошли на базе Саратовского университета, а также в лицее № 62 и Саратовском военном институте войск национальной гвардии РФ. 

Секционные заседания

СЕКЦИЯ 1. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ

18 октября 2024, 13:00, GMT+4, САРАТОВ
(326 аудитория, 12 корпус) Ссылка для подключения:
https://meet.google.com/cyp-gzjs-ypg
Модератор: Ткачева Мария Сергеевна, кандидат психологических наук, доцент кафедры педагогической психологии и психодиагностики СГУ имени Н.Г. Чернышевского, (Саратов, Россия)

Приняли участие преподаватели вузов городов Саратова, Тулы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга и др., учителя школ г. Саратова, студенты и магистранты, интересующиеся вопросами Педагогической психологии. Доклады были посвящены проблемам учебной мотивации, взаимоотношений субъектов школьного и вузовского образования, психотерапевтическим средствам, использующимися в практике образования, психологического здоровья обучающихся и педагогов и др.
Доклады вызвали заинтересованное обсуждение и вопросы.

СЕКЦИЯ 3. КОРРЕКЦИОННОЙ ПЕДАГОГИКИ 18 октября 2024, 14:00, GMT+4, САРАТОВ
(327 аудитория, 12 корпус) Ссылка для подключения:
https://calendar.app.google/tjqzxDE1SNDj5e7KA
Модератор: Щетинина Елена Борисовна, кандидат социологических наук, доцент кафедры коррекционной педагогики СГУ имени Н.Г. Чернышевского (Саратов, Россия)

Доклады посвящены проблемам дефектологического образования, подготовки специальных компетенций у учителей-дефектологов, инклюзивного образования, работе с детьми с ОВЗ, педагогической поддержке в сфере высшего инклюзивного образования, формированию основ здорового образа жизни у младших школьников с ОВЗ и т.д.


СЕКЦИЯ 4. МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ТЕХНОЛОГИИ
18 октября 2024, 14:00, GMT+4, САРАТОВ
Ссылка для подключения:
https://telemost.yandex.ru/j/23825687713184
Модератор: Саяпин Николай Васильевич, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой технологического образования СГУ имени Н.Г. Чернышевского (Саратов, Россия)

Доклады были посвящены проблемам формирования практических умений у будущих учителей технологии с применением САПР, формирования готовности школьников к выбору профессии учителя технологии, теоретико-методологических проблем обучения школьников в образовательном центре «Точка роста», психолого-педагогических условий реализации технологического образования при помощи БПЛА, психолого-педагогических условий нравственного воспитания в технологическом образовании и др.


СЕКЦИЯ 5. Современные проблемы естественно-математического и экологического образования
18 октября 2022, 14:00, GMT+4, САРАТОВ
(315 аудитория, XII корпус) Ссылка для подключения:
https://meet.google.com/gxc-jmwh-vph
Модераторы:
Морозова Елена Евгеньевна, доктор биологических наук, доцент, заведующий кафедрой начального естественно-математического образования СГУ имени Н.Г. Чернышевского, Саратов
Исаева Ольга Александровна, кандидат биологических наук, доцент, доцент кафедры начального естественно-математического образования СГУ имени Н.Г. Чернышевского, Саратов

На секции присутствовали преподаватели кафедры начального естественно-математического образования (Морозова Е.Е., Исаева О.А., Федорова О.А., Зиновьев П.М., Ларионов О.И., Амелина Ю.В., Соболева Л.Н., Сластенов Б.С., Скиданова К.М.), студенты факультета ППиСО профиля «Начальное образование» (Володина И.А., Аржаных П.А., Полубабкина А.Т., Адиятулина А.А., Киреева А.К., Волончук Д.Д., Федорова А.А., Голубец Т.С.), педагоги образовательных учреждений Саратовской области (г. Саратов, г. Энгельс, г. Хвалынск, село Бутырки Лысогорского МР СО, р.п. Самойловка СО, село Сосновка Саратовский МР СО и другие), представители СРО ВООП (Волков Ю.В., Неврюев А.М.).
Преподаватели кафедры начального естественно-математического образования в своих докладах отразили современные проблемы естественно-математические и экологического образования: готовность студентов педвуза к реализации игры-стратегии «Портрет родного города» в образовательном пространстве Саратовского региона; мотивы выбора педагогической профессии студентами; развитие воспитательного потенциала современной семьи в ходе реализации игры-стратегии «Портрет родного города»; формирование функциональной грамотности у младших школьников; социализация младших школьников при изучении дисциплин естественно-математического цикла и другие.
Студенты факультета ППиСО профиля «Начальное образование» рассказали о современных технологиях естественно-математического и экологического образования: школьный музей истории ВОВ и СВО – экспозиции в технологии «Зеленой Аллеи Памяти»; опыт взаимодействия начальной школы и Высших учебных заведений в патриотическом воспитании младших школьников; реализация регионального компонента содержания курса «Окружающий мир» в начальном образовании; изучение студентами региональной системы внеурочной деятельности младших школьников.
Педагоги образовательных учреждений Саратовской области обобщили опыт работы по реализации игры-стратегии «Портрет родного города» в системах дошкольного, начального общего и основного общего образования.
Представители СРО ВООП рассказали участникам конференции об экологических инициативах в Саратовском регионе и планируемых мероприятиях, посвященных празднованию 100-летия Общероссийская общественная организация «Всероссийское общество охраны природы».


СЕКЦИЯ 6. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФИЛОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
18 октября 2024, 14:00, GMT+4, САРАТОВ
(ауд. 317, корп. 12)
Модератор: Щербаков Александр Борисович, кандидат филологических наук, доцент кафедры начального языкового и литературного образования СГУ имени Н.Г. Чернышевского (Саратов, Россия)

Доклады посвящены проблемам психолого-педагогических особенностей развития речевой культуры младших школьников, использования речевых выражений в учебном процессе для успешного усвоения учебного материала, социокультурного смысла чтения, формирования читательской грамотности младших школьников, языкового развития младших школьников в процессе изучения грамматической теории и др.

СЕКЦИЯ 7 АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ЭФФЕКТЫ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СУБЬЕКТОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ 18 октября, 14:00, GMT+4, САРАТОВ
(ауд.330, корпус XII)
Модератор: Саяпина Наталия Николаевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры методологии образования СГУ имени Н.Г. Чернышевского (Саратов, Россия)

Прошло обсуждение вопросов сетевого взаимодействия как фактора профессионального роста педагогов дошкольного образования, духовно-нравственного развития младших школьников, развития гибких навыков у педагогов дополнительного образования, удовлетворенности характеристиками образовательной среды школы, технологии интегрированного обучения в начальной школе и др.

Секционные заседания проходили на внешних площадках других образовательных организаций: МАОУ «Лицей № 62» г. Саратова, Саратовского военного ордена Жукова Краснознаменного института войск национальной гвардии Российской Федерации.

В рамках конференции состоялся конкурс научных студенческих работ.
СЕКЦИЯ:	КОНКУРС	СТУДЕНЧЕСКИХ	НАУЧНО- ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ
Состав экспертной группы:
Кощеева Ольга Валерьевна – кандидат филологических наук, доцент кафедры логопедии и психолингвистики СГУ имени Н.Г. Чернышевского, ответственный за научную работу на факультете психолого-педагогического и специального образования
Порошина Ангелина Михайловна – руководитель научного студенческого общества факультета психолого-педагогического и специального образования
Черняева Татьяна Николаевна – кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогической психологии и психодиагностики СГУ имени Н.Г. Чернышевского.

На участие в конкурсе было подано 13 заявок от студентов различных профилей и направлений подготовки факультета психолого-педагогического и специального образования и Саратовской государственной юридической академии. Тематика докладов была весьма разнообразной. Все сообщения вызвали большой интерес, в ходе их открытого обсуждения были выделены проблемные точки и намечены дальнейшие перспективы исследований.
Лауреатами конкурса стали: 
Диплом 1 степени: Кадиков Александр Евгеньевич (ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», Институт прокуратуры, группа ИПСПД22-08, научный руководитель – канд. культурологии, доцент кафедры правовой психологии, судебной экспертизы и педагогики ФГБОУ ВО СГЮА М. В. Ладухина). Тема исследования: Особенности понимания феномена стресса студентами юридического вуза.
Диплом 2 степени: Межевова Ирина Викторовна (ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», 232 группа, профиль «Социальная педагогика», научный руководитель – канд. психол. наук, доцент А. А. Шаров). Тема исследования: Взаимосвязь безнадёжности и аутоагрессивного поведения у подростков.
Диплом 2 степени: Перепелова Яна Васильевна (ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», 441 группа, профиль «Психология образования и социальной сферы», научный руководитель – канд. пед. наук, доцент Т. Ю. Фадеева). Тема исследования: Социальный интеллект как фактор психологической защищенности личности в условиях интернет-коммуникации.
[bookmark: _GoBack]Диплом 2 степени: Барабонин Кирилл Михайлович (ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», 144 группа, профиль «Диагностика и коррекция психического развития», научный руководитель – канд. пед. наук, доцент Т. В. Хуторянская). Тема исследования: Особенности эмоционального интеллекта в юношеском возрасте.

