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(21 ФЕВРАЛЯ 2025 ГОДА, САРАТОВ)
Уважаемые коллеги!
Факультет психологии Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского приглашает студентов и аспирантов принять участие в конференции, посвященной анализу проблем и перспектив развития современной психологии и педагогики.
Конференция состоится 21 февраля 2025 года. Официальный адрес конференции: Саратов, ул. Вольская, 10А (XII корп. СГУ), ауд. 110.
Предполагается очное и заочное участие.
Цель конференции – представить результаты теоретических и эмпирических исследований молодых ученых факультета психологии, посвященных актуальным проблемам современной психологической науки. 
Задачи конференции:
1. Создать научную площадку для артикуляции проблем современной психологической науки и их обсуждения в коммуникативном пространстве академической и практической психологии.
2. Активизировать интерес студентов к научно-исследовательской деятельности, а также к обсуждению и решению актуальных проблем психологической науки и практики.
3. Интегрировать усилия специалистов различных психологических и педагогических школ и направлений для обмена исследовательским и практическим опытом.

Предполагаемые направления работы конференции:

1. Ордерная психология. (Руководитель – д.психол.н. Л.Н. Аксеновская).
2. Организационная психология и психология бизнеса. (Руководитель – к.соц.н. А.А. Понукалин).
3. Актуальные проблемы психологии творчества. (Руководитель – к.психол.н. А.Ю.Смирнова).
4. Актуальные проблемы когнитивной психологии. (Руководитель – к.психол.н. А.Ф. Пантелеев, соруководители: к.биол.н. Е.М. Зинченко, старший преподаватель Е.А. Лазунина).
5. Консультативная психология здоровья и болезни. (Руководители: к.психол.н. М.М. Орлова, доцент А.А. Карелин).
6. Позитивное кризисное консультирование в нормативных, транзитивных и экстремальных ситуациях. (Руководители: д.психол.н. С. В. Фролова, к.психол. н. Г. Н. Малюченко).
7. Современная юридическая психология: направления развития, проблемы и методы. (Руководитель- к.соц.н. Н.М.Романова).
8. Личность, культура, социум, Другой. (Руководители – д.психол.н. Е.В. Рягузова, д.соц.н. Т.И. Черняева).
9. Психологическое здоровье поколений в современной социальной ситуации. (Руководитель – д.соц.н. Е. А. Андриянова)

Для участия в конференции необходимо направить заявку через яндекс-форму: https://forms.yandex.ru/u/678e6f63068ff0786f1e30f2/


Заявки принимаются до 14 февраля 2024 года. 


Организаторы конференции обязуются информировать о принятии и регистрации заявки. Документы, представленные позже указанного срока или с нарушением установленных требований, возвращаться и регистрироваться не будут. 

Статьи принимаются до 10 марта 2025 года. 
Студенты отправляют статью с отзывом научного руководителя.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей для публикации, исходя из критериев оригинальности, самостоятельности и соответствия тематике конференции. Все тексты статей проходят обязательную проверку на уникальность с помощью системы «Антиплагиат». Автор несет ответственность за содержания в статье некорректного заимствования. Оргкомитет оставляет за собой право не указывать причины отказа в публикации статьи.
[bookmark: _Hlk188024853]Участие в конференции бесплатное. Все расходы, связанные с пребыванием, проживанием и питанием, оплачиваются за счет средств участников либо направляющей стороны. По итогам конференции планируется выпуск сборника на электронном носителе.
Контактные телефоны:
+7 (917) 206-38-49 – Зинченко Екатерина Михайловна
		
Требования к оформлению статьи:
· Объем не более 4 печатных страниц формата А4, 
· редактор Word, без переносов. 
· Шрифт основного текста – Times New Roman, 14 пт, интервал – 1,5, сноски – Times New Roman, 12 пт, интервал – 1,5. Все поля – 20 мм. 
· В основной части работы делаются постраничные сноски на источник, без списка литературы. 
При оформлении текста доклада указываются: Ф.И.О. автора (авторов) – курсивом (выравнивание по правому краю) Ф.И.О. научного руководителя (с указанием ученой степени и научного звания); далее через строку – название доклада прописными, жирными буквами (выравнивание по центру); затем текст статьи.

В статье необходимо чётко прописать актуальность, цель, задачи, материал и методы исследования, результаты, выводы. 
Оргкомитет конференции располагается по адресу: 410012, г. Саратов, ул. Вольская, д. 10А, XII корпус СГУ, 1-й этаж, факультет психологии СГУ.
Оргкомитет оставляет за собой право отклонения материалов, не соответствующих перечисленным требованиям.
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[bookmark: _Toc40110057][bookmark: _Toc40264581][bookmark: _Toc40265616][bookmark: _Toc40265763]К ВОПРОСУ КРЕАТИВНОСТИ, АНТИСОЦИАЛЬНОЙ КРЕАТИВНОСТИ, СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ И ИХ СВЯЗИ

Аннотация. В статье выполнен теоретический анализ проблем креативности, антисоциальной креативности и социальной активности. 
Ключевые слова: креативность, антисоциальная креативность и социальная активность. 
Актуальность данной заключается в том, что в последнее время в обществе встала проблема в необходимости выявления и воспитания творческих людей, способных находить нестандартные способы решения различных проблем. Это важно для общественного и экономического развития страны. Открываются различные центры поддержки одарённых детей/молодёжи и необходимо дальше работать в этом направлении и развивать эту сферу.
При этом за рамками исследования проблем креативности остаются результаты креативного процесса, которые проявляются в нанесении вреда другим людям намеренно или ненамеренно при решении проблем в социальном взаимодействии.
Целью данной статьи является теоретический анализ проблем креативности, антисоциальной креативности и социальной активности. 
[bookmark: _Ref40099498]Наиболее остро проблема выявления креативных личностей встал в ХХ. Веке. Уже в 60-х годах было дано 60 определений креативности[footnoteRef:1]. [1:  Ильин Е.П.  Психология творчества, креативности, одаренности. : Питер; СПб.; 2009 - 444 с.] 




