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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ
ФГБОУ ВО «СГУ ИМЕНИ Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ 
В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
ПО УГСН 44.00.00 ОБРАЗОВАНИЕ И ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

КОНСОРЦИУМ «РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТНОГО ПОТЕНЦИАЛА В ОБРАЗОВАНИИ»

Студенческий конкурс 
педагогического мастерства 
«Шаг в профессию»

(15-18 апреля 2025 года)

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Приглашаем студентов предвыпускного и выпускного курсов, обучающихся по программам бакалавриата и специалитета в рамках УГСН 44.00.00, вашей образовательной организации принять участие в Студенческом конкурсе педагогического мастерства «Шаг в профессию» — 2025 (далее — Конкурс). 
Конкурс включен в программу Большого научно-методического форума «Учитель в образовательной парадигме: личностный потенциал и социальные вызовы», который проводится 16-17 апреля 2025 года в рамках 115-летнего юбилея Саратовского государственного университета и 100-летия кафедры методологии образования СГУ.
Цель Конкурса – выявление студентов, имеющих высокий уровень профессионально-ценностной ориентации, способных к профессиональному творческому саморазвитию.
Конкурс включает два этапа:
— отборочный этап (до 15 марта 2025 года);
— очный этап (с 15 по 18 апреля 2025 года).
Отборочный этап предполагает создание конкурсантом видеофайла, соответствующего следующей тематике: «Символ педагогической профессии: от вещности к вечности». Требования к видеофайлу и условия оформления заявки для участия в Конкурсе представлены в прилагаемом к письму Положении.
В срок до 15 марта 2025 года скан заявки и ссылка на видеофайл, подготовленный к отборочному этапу, направляется на почту konkurs2025@sgu.ru 
Результаты отборочного этапа будут представлены 25 марта 2025 года в формате видеоконфереции. Подтвердить очное участие в Конкурсе необходимо до 28 марта 2025 года в формате заполнения анкеты конкурсанта на сайте СГУ https://www.sgu.ru/pedagogicheskoe-obrazovanie/konkurs-pedagogicheskogo-masterstva-shag-v-professiyu  
Очный этап предполагает участие в следующих конкурсных испытаниях: самопрезентация «Личность формирует личность», проведение урока «Раскрытие и развитие личностного потенциала», педагогический консилиум «Воспитывающие парадоксы». Содержание каждого конкурсного испытания представлено в Положении Конкурса.
Награждение победителей и участников Конкурса сертификатами и ценными призами предполагается в рамках торжественного закрытия.

Для участников Конкурса с 15 по 18 апреля будут организованы образовательные экспедиции по экспериментальным, профильным, базовым организациям общего и дополнительного образования-партнёрам Саратовского университета.

[bookmark: _GoBack]Оплата за участие в Конкурсе не предусмотрена. Проезд участников Конкурса осуществляется из средств направляющей стороны.

Адрес оргкомитета: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83
Контактное лицо оргкомитета: Кабанова Марина Игоревна, начальник Управления социальной работы СГУ, +79172169104 
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